

美參院審議 TikTok 封殺令 傳字節跳動無意出售



◆ TikTok在美擁有1.7億用戶。資料圖片

香港文匯報訊 美國眾議院上周以細綁方式通過針對TikTok的法案，要求母公司字節跳動將TikTok剝離，否則禁止TikTok繼續在美國市場運作。參議院周二(4月23日)審議有關法案，據美媒報道，字節跳動表明無意出售TikTok。

有充分理由挑戰美方舉措

彭博社稱，TikTok管理層在內部備忘錄中通知員工，若TikTok法案被簽署成法例，公司將

通過法律手段應對，字節跳動同樣認為自己很可能在美國法院推翻擬議的法律。TikTok美洲公共政策負責人貝克曼指出，「我們將繼續奮鬥，這只是個漫長過程的開始，而不是結束。」報道指出，字節跳動有充分理由挑戰美方的舉措，TikTok現在在美國的業務比2020年要大得多，目前在美擁有1.7億用戶，在美國市場收入遠超任何其他地方。分析人士認為，字節跳動結束TikTok在美國

的業務，未來可能還有機會重返美國市場。相比之下，剝離還涉及技術轉讓，如果把TikTok交給美國競爭對手，意味着字節跳動今後將被拒之門外。美國投行Wedbush的分析師艾夫斯則表示，若TikTok被強制出售，技術是TikTok收購談判的關鍵，它的原始碼和演算法是最具價值資產，相信中國不會出售，若收購TikTok不包括演算法，公司估值料會下跌60%。

美最高法院審理露宿街頭案 牽動全國無家者命運

香港文匯報訊 隨着美國無家者人數愈來愈多、收容所床位日益不敷應用，美國聯邦最高法院周一(4月22日)開始審理一宗地方政府提出的上訴案，裁決結果將影響各城市是否有權禁止無家者露宿街頭。

市政府禁露宿街頭惹爭議

據法新社報道，此案源於俄勒岡州格蘭斯帕斯市政府的規定。當地人口約4萬，沒有市政府設立的露宿者收容所，只能依賴私人慈善團體設立的機構。隨着愈來愈多無家者在當地公共公園紮營，部分居民作出投訴後，市政府2013年開始加強執法，下令不得在公共場所露宿或使用任何類型的寢具，違者面臨295美元(約2,311港元)罰款，累犯則可能被判入獄。

3名露宿者於2018年對市政府的取締提出法律挑戰，主張此舉等同「殘酷及異常之刑罰」，為憲法第8修正案所明文禁止。上訴法院裁定原告勝訴，市政府其後入稟聯邦最高法院，尋求推翻判決。

反對市政府取締無家者露宿街頭的律師科克蘭周一在庭上說，「這些法例在設計上，就是讓無家者留在格蘭斯帕斯時，面臨無止境的罰款和刑期。」最高法院預定6月30日作出裁決，9名大法官的解釋，將攸關全美無家者的命運。

根據去年統計數字，全美無家者人數達到破紀錄的65.3萬人。除了貧窮、毒癮和收容所床位不足導致民眾露宿街頭外，經濟學家認為美國各地的可負擔房屋數量嚴重短缺，導致房價飆升，亦是主要原因。

保守黨推動上議院通過 勢面臨法律挑戰

英遣送難民至盧旺達法案硬上馬

香港文匯報訊 繼英國國會下議院1月通過法案，將赴英尋求庇護的難民送往盧旺達後，一直不支持的上議院，周一(4月22日)亦正式通過法案。首相蘇納克表示，首批遣送難民的航班安排在今年7月，宣稱法案「從根本上改變全球非法移民問題」。歐洲人權委員會和多個慈善組織均譴責法案，強調其玷污英國的道德聲譽。分析亦認為即使法案通過，後續仍將面臨大量法律挑戰。



◆ 蘇納克政府動用大量政治資本，執意通過遣送難民法案，顯然受到黨內極右派壓力。 彭博社

《衛報》報道，執政保守黨就難民遣送盧旺達法案內部分歧嚴重，經過反覆磋商，部分反對者和無黨派議員作出妥協，令法案勉強闖關成功。蘇納克在投票前表示，當局將在法案通過、周二呈交英王查爾斯三世簽署生效後，在10至12周內啟動遣送計劃，安排每月多個航班，「這將是一項新規則」。

法律專家：違背英最高法院裁決

依照法案，內政部將首批遣送名單定為350人。法案允許被遣送者收到驅逐令後8天內，以「被遣送會面臨可預見的、嚴重且不可逆的傷害」為由提出上訴。若上訴被駁回，被遣送者另有7天時間提出最終上訴，法院將在23天內頒布裁決。

然而法律專家指出，新法案實屬違背了英國最高法院早前推翻遣送令的裁決，直接將「盧旺達對難民而言是安全國家」寫入其中。法案還賦予政府特別權力，允許當局執行法案時無視國際法院的潛在裁決，且法案中沒有任何條款規定，可以在情況有變時修訂法案。

保守黨利用社會反移民情緒挽大選

《紐約時報》分析稱，蘇納克政府動用大量政治資本，執意通過遣送難民法案，顯然是受到黨內極右派的壓力。分裂的保守黨迫切希望利用英國社會對非法移民的焦慮情緒，尋求藉今次法案通過，收窄與在野工黨之間巨大的民調差距。然而法案通過並不能解決遣送方案面臨的法律挑戰，龐大的遣送開支也只會令選民大為不滿。

有研究機構指出，即使蘇納克政府透過法案遣送難民，法案也不會被視作成功，「今次法案的通過打破了行政權力限制、違背最高法院裁決、製造英國本地法案和國際法之間的衝突。」歐洲人權委員會人權事務專家奧弗拉赫蒂批評稱，「法案通過說明英國當局在絕大多數情況下，沒有任何評估便隨意遣送難民。這也說明英國根本沒有能力，做到全面、獨立地處理人權事務。」

國際組織批英政府殘忍 國會「犯罪現場」

香港文匯報訊 英國國會通過盧旺達法案，引來人權組織猛烈批評。國際救援委員會的倡議總監德利奇表示，遣送難民至盧旺達的行為殘忍，且無助解決難民問題。

德利奇呼籲英國政府與其將國際法要求的責任「外判」，不如在英國實行更人性化及有秩序的移民制度，包括增加安全方法如重新安置及家庭團聚，以及維持尋求庇護的權利等。

慈善機構「免於酷刑」與國際特赦組織均批評英政府無視最高法院去年11月認定該政

策非法的裁決，指法案破壞了對人民免受國家濫用權力的保護，是對法治構成重大威脅，形容國會為「犯罪現場」，同時呼籲重建庇護制度。

這些組織表示，「我們所有人都應有機會過安全的生活，並在最需要的時候尋求保護。這項可恥的法案破壞了憲法和國際法，同時使酷刑倖存者和其他難民，面臨在盧旺達處於不安全未來的風險。我們需要富同情心和以保護為重點的政策，而不是懲罰那些已經經歷這麼多苦難的人。」

香港詩詞學會 嚴正聲明

香港詩詞學會3月15日在香港文匯報及大公報全版刊登《堅決支持香港基本法23條立法詩詞唱和集》，廣大市民對香港詩詞學會這一舉動都十分支持，但有個別人卻惶惶不可終日，迫不及待地站在我們對面，還有所謂「馮睇乾十三維度」者，刊登文章，以「次韻答香港的劣版郭沫若們」為題，進行惡意攻擊。所寫「次韻」，瑣劣蹩腳，斯文掃地；行文則亂咬亂噴，唯恐香港不亂的惡念暴露無遺。充分證明，我們的詩詞在與惡勢力的鬥爭中，彰顯出了力量，如一把鋒利的匕首刺中了他們的心窩，也充分證明惡勢力的可憐與可悲！

今後，香港詩詞學會將繼續不屈不撓地應用詩詞的力量，和一切惡勢力作鬥爭。

香港詩詞學會是中華詩詞學會在香港的唯一團體會員，我們一直堅定不移地擁護香港基本法！堅決支持香港特區政府依法執政！堅決維護香港的繁榮與穩定！

謹此聲明！

香港詩詞學會
2024年4月24日